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Σύλλογος Μεταπτυχιακών Φοιτητών Σχολής Επιστημών Υγείας Πανεπιστημίου 
Κρήτης 

  

Θέμα : Απόφαση του Συλλόγου Μεταπτυχιακών Φοιτητών Σχολής και 
Υποψηφίων Διδακτόρων της Σχολής Επιστημών Υγείας του Πανεπιστημίου 
Κρήτης για τις σχετικές με τα Κολλέγια ρυθμίσεις της Πράξης Νομοθετικού 
Περιεχομένου της 19ης Νοεμβρίου 2012.   

  

   Ο Σύλλογος Μεταπτυχιακών Φοιτητών και Υποψήφιων Διδακτόρων ( Σ.Μ.Φ.Ε.Υ. ) 
της Σχολής Επιστημών Υγείας του Πανεπιστημίου Κρήτης, με την απόφαση της 
Γενικής Συνέλευσης κατά τη 16η Απριλίου, εκφράζει την αδιαπραγμάτευτη 
αντίθεσή του ως προς την απόφαση της κυβέρνησης βάσει της οποίας 
αναγνωρίζεται στα Κέντρα Μεταλυκειακής Εκπαίδευσης ( Κολλέγια ) η δυνατότητα 
παροχής μάστερ και διδακτορικών, τα οποία οδηγούν στα ίδια επαγγελματικά 
δικαιώματα με εκείνα των πραγματικών , αντίστοιχων τίτλων των Δημοσίων 
Ελληνικών Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων. Η απόφαση της κυβέρνησης 
ελήφθη βάσει της Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου του ν.4046/2012 και του 
ν.4093/2012. Παράλληλα, μέσω της απόφασής του ο Σ.Μ.Φ.Ε.Υ., απευθύνει 
κάλεσμα στο σύνολο της επιστημονικής κοινότητας του Πανεπιστημίου Κρήτης, με 
σκοπό την έναρξη διαλόγου και τη διαμόρφωση μιας κοινής στάσης, με την ελπίδα 
ότι θα επιτευχθεί η αναστολή της συγκεκριμένης απόφασης. Επιπλέον, ο Σ.Φ.Μ.Ε.Υ. 
έχει σαν στόχο την ενημέρωση του κοινού και την εστίαση της προσοχής της κοινής 
γνώμης στις αρνητικές συνέπειες της συγκεκριμένης κυβερνητικής απόφασης. 

   Πιο συγκεκριμένα, οι Μεταπτυχιακοί Φοιτητές και οι Υποψήφιοι Διδάκτορες 
της Σχολής Επιστημών Υγείας του Πανεπιστημίου Κρήτης, ανακοινώνουν τα 
εξής:     

   Είναι θλιβερό να διαπιστώνουμε πως η σταδιακή αποδυνάμωση της συνεισφοράς 
του επίσημου κράτους στο Δημόσιο Πανεπιστήμιο, που στηρίζει με κάθε τρόπο το 
κύρος και τις δυνατότητες των Επιστημόνων μας , συνοδεύεται από αποφάσεις που 
ενισχύουν τα κέντρα Μεταλυκειακής Εκπαίδευσης . Είναι αδιανόητο , για όλους 
εμάς , το γεγονός λήψης μιας απόφασης βάσει της οποίας εξισώνονται τα 
επαγγελματικά δικαιώματα όσων με προσπάθεια και θυσίες έχουν αποδείξει 
τις ικανότητές τους στα ανώτατα επίπεδα της εκπαίδευσης , με τα 
επαγγελματικά δικαιώματα ατόμων που εκπαιδεύονται σε ιδιωτικές 
επιχειρήσεις ,δίχως να τίθεται καν θέμα σύγκρισης των τελευταίων με την λέξη, 
την έννοια και το θεσμό του Πανεπιστημίου. Μια τέτοια απόφαση αποτελεί 
εμπαιγμό προς όλους εμάς , καθώς και σοβαρή προσβολή της αξιοπρέπειας 
και της επιστημονικής μας ιδιότητας.  

   Η οργάνωση ενός στρατηγικού σχεδιασμού , με τη συνεισφορά όλων των 
ιδεολογικών ρευμάτων , που σκοπό θα έχει τον σαφή προσδιορισμό των στόχων της 
ανώτατης εκπαίδευσης έχει ύψιστη σημασία για την ελληνική κοινωνία , ειδικά υπό 
τις παρούσες κοινωνικές , οικονομικές και πολιτικές συνθήκες . Η Παιδεία και ο 
Πολιτισμός αποτελούν την επένδυση για το μέλλον του λαού μας , ο οποίος 
δοκιμάζεται . Ως σκεπτόμενοι πολίτες και έχοντας επίγνωση της ευθύνης μας για το 
μέλλον του τόπου , θεωρούμε τον τρόπο λήψης της απόφασης , μέσω της Πράξης 



Νομοθετικού Περιεχομένου , εκβιαστικό και ενάντιο στον ελεύθερο διάλογο του 
Κοινοβουλευτισμού και της Δημοκρατίας .Η απόφαση ελήφθη δίχως το αίσθημα 
δικαιοσύνης απέναντι σε εμάς και δίχως την απαραίτητη εστίαση της προσοχής στις 
συνέπειες που μπορεί να επιφέρει στην ελληνική κοινωνία σε βάθος χρόνου . Η 
ενίσχυση των Κέντρων Μεταλυκειακής Εκπαίδευσης υποβαθμίζει κάθε προσπάθεια 
βελτίωσης του Εκπαιδευτικού συστήματος. Ενισχύει τη φυγοπονία και κατά συνέπεια 
την πνευματική πενία του λαού μας. 

   Επιπλέον, θεωρούμε πως η απόφαση της κυβέρνησης είναι μία πράξη ενάντια 
στο άρθρο 16 του Συντάγματος για τον αποκλειστικά δημόσιο χαρακτήρα της 
Ανώτατης Εκπαίδευσης .Μέσω αυτής προκύπτει ,ουσιαστικά, η δυνατότητα 
ίδρυσης ιδιωτικών πανεπιστημίων στην Ελλάδα με αποτέλεσμα να δημιουργείται ένα 
συνταγματικό πρόβλημα , ενώ παράλληλα δίνεται η δυνατότητα δημιουργίας ενός 
άναρχου «εκπαιδευτικού πολιτισμού» με αξίες και στόχους , οι οποίες είναι βέβαιο ότι 
δεν θα εξυπηρετήσουν τα συμφέροντα και το μέλλον της κοινωνίας μας. 

   Η κυβέρνηση , προφανώς , σκόπιμα αφήνει να εννοηθεί πως η απόφαση 
ελήφθη βάσει των υποχρεώσεων της χώρας στο θέμα αυτό , όπως απορρέουν 
από ευρωπαϊκή οδηγία και από τις αποφάσεις του Δικαστηρίου Ευρωπαϊκών 
Κοινοτήτων ( Δ.Ε.Κ. ), τα οποία επιβάλλουν την αναγνώριση των επαγγελματικών 
προσόντων όσων κατέχουν τίτλους σπουδών ακόμη και αν τμήμα αυτών έχει 
πραγματοποιηθεί σε μη πανεπιστημιακούς φορείς . Όμως , ούτε το ευρωπαϊκό δίκαιο 
ούτε το Δ.Ε.Κ. επιβάλλουν - ούτε θα μπορούσαν να επιβάλλουν - στα κράτη-μέλη τον 
τρόπο οργάνωσης της Ανώτατης Εκπαίδευσης .Συνεπώς , η Ελλάδα δεν 
υποχρεούται να ανέχεται και πολύ περισσότερο να αναγνωρίζει τη λειτουργία 
φορέων παροχής ανώτατης παιδείας, διαφορετικών από αυτών που προσδιορίζονται 
από το Σύνταγμα και την ελληνική νομοθεσία. Ως γνωστόν , οι συμβάσεις 
δικαιόχρησης ( franchising ) ιδιωτών με ιδρύματα του εξωτερικού δεν ρυθμίζονται 
ούτε από το ευρωπαϊκό ούτε από το ελληνικό δίκαιο . Κατά συνέπεια η ίδρυση και η 
λειτουργία τέτοιων μορφωμάτων μπορεί να απαγορευθεί χωρίς η χώρα να 
αντιμετωπίζει πρόβλημα συμμόρφωσης προς τις ευρωπαϊκές της υποχρεώσεις. 

   Η απόφαση της κυβέρνησης με την Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου της 
19ης Νοεμβρίου μας γεννά ερωτήματα που προκαλούν έντονη ανησυχία για το 
μέλλον: 
. Στο κράτος μας θα υπάρχει πλέον τρόπος βάσει του οποίου θα 
«πωλούνται» μάστερ και διδακτορικά; 
. Πώς εξασφαλίζεται το κύρος των τίτλων σπουδών των 
Α.Ε.Ι. καθώς και τα επαγγελματικά δικαιώματα που απορρέουν 
από αυτά ; 

   Βασιζόμενοι στα ανωτέρω δηλώνουμε τα ακόλουθα : 

1)     Καλούμε το σύνολο της Επιστημονικής κοινότητας του Πανεπιστημίου 
Κρήτης σε διάλογο με σκοπό τη διαμόρφωση μιας κοινής στάσης στην προσπάθεια 
ακύρωσης της απόφασης. 

2)     Καλούμε την Ελληνική Κυβέρνηση και την ηγεσία του Υπουργείου 
Παιδείας να επανεξετάσουν την απόφασή τους και να την ακυρώσουν με κάθε 
δυνατή πράξη , κατά τρόπο σύμφωνο με τις αρχές του Κοινοβουλευτισμού. 

3)     Καλούμε τον Υπουργό Παιδείας να προβεί στην απαγόρευση της 
λειτουργίας επιχειρήσεων μεταλυκειακής εκπαίδευσης , που συνεργάζονται με 
σχέση δικαιόχρησης ( franchising ) με ξένα Πανεπιστήμια. Την συγκεκριμένη 



απόφαση έχουν λάβει οι Αρχές της Πορτογαλίας , κατά δήλωση του αντίστοιχου 
Υπουργού Παιδείας ενώπιον του Έλληνα Πρωθυπουργού και της πολιτικής ηγεσίας 
του Υπουργείου Παιδείας στους Δελφούς κατά το έτος 2010. Η ΕΕ, μάλιστα, δεν 
επέβαλε καμία κύρωση στο κράτος-μέλος της. 

4)     Καλούμε την ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας να ακυρώσει την απόφαση 
της , η οποία , με τρόπο αντισυνταγματικό , οδηγεί στην ίδρυση Ιδιωτικών 
Πανεπιστημίων στην Ελλάδα. 

  

 


